

## 让更多香港青年融入祖国发展大局

### ——全国政协委员、航天科技集团五院党委书记赵小津谈香港青年内地就业政策

本报记者 邓雨楠

3月7日,全国政协十三届五次会议举行第二次全体会议。会议开始前,第二场“委员通道”开启。全国政协委员、香港特别行政区立法会议员霍启刚在现场深情讲述了内地的美好事物带给香港青少年的向往和梦想。

“冬天到哈尔滨去交流考察,很多孩子们是第一次感受到下雪,非常开心。”霍启刚表示,让年轻人了解国家,会让他们有一个更新的目标,更有力量朝着自己的梦想奔走。

2021年,航天科技集团开展“时代精神耀香江”之“航天科学家团队进校园”“仰望星空话天宫”等系列活动。为了让青年学子更深入了解中国航天事业发展和科学家精神,老中青三代航天人进入校园与学生深入交流,向香港青年学子分享星辰大海的科学梦想和奋斗历程,在香港掀起一股“航天热”。

随后,集团公司陆续收到来自香港和宁夏等地的中小學生以及热爱航天的朋友发来的绘画作品、信件及音乐作品,表达他们对祖国航天事业的崇敬和热爱。备受鼓舞的香港青少年也正一步步向自己的航天梦迈进。

“相关活动不仅提升了香港民众的民族自信心和国家认同感,更激起香港青年融入国家发展大局、到内地央企就业的期望。”全国政协委员、航天科技集团五院党委书记赵小津表示。

“就业是最大的民生。促进香港青年就业是增进香港民生福祉、民心汇聚、长治久安的关键所在。”赵小津表示,目前香港青年到内地央企的就业政策仍存在一定限制,到内地央企的就业渠道仍不够畅通。今年两会,他提交了一份关于促进香港地区高校毕业到内地央企就业的提案,围绕促进香港青年就业积极发声,为会议胜利召开贡献航天人的智慧和力量。

1997年后,内地与香港的交流合作不断深化实化,交流顺畅频繁。党的十九届五中全会发布《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,进一步明确要支持港澳更好地融入国家发展大局,增强港澳同胞国家意识和爱国精神。

如何进一步增强香港青少年对祖国的认同感?赵小津提出建议:增加香港年轻人就业机会,拓展青年发展通道。

“与许多普通高校相比,香港高校拥有诸多优势专业及高素质人才团队,在亚洲大学中的排名也非常靠前。”赵小津表示,香港高校的经济、金融、法律、生物制药、工业工程等专业竞争优势明显,吸纳香港毕业生内地就业有助于攻克技术难题、实现科技创新和推进市场化改革等。

赵小津建议,要优化香港高校毕业生赴内地央企就业的法规制度。为进一步吸纳香港高校毕业生融入国家发展大局、增强香港青年祖国认同感,应制定更加有针对性的涉港人才就业政策,联合国家有关部门优化健全审核与筛查机制,在维护国家安全的基础上,适度放宽香港高校毕业生到内地央企就业的限制条件,吸纳爱国爱党的优秀香港青年进入央企等国家重点行业单位工作。

“还要搭建香港高校毕业生赴内地央企就业的多元渠道,巩固香港和内地的已有合作成果,组织中央企业赴香港招聘引才,举办专场招聘会。”赵小津表示,要搭建面向香港高校毕业生的招聘网站平台,引导中央企业入驻,聚焦航天科技、量子信息等香港高校优势专业,建立紧缺人才清单,及时发布人才需求信息。

此外,赵小津还建议要鼓励中央企业在港设立办事处、研发中心等机构,吸纳人才本地化就业,

综合使用柔性引才、直接引进等多元方式,全方位培养、引进和用好香港爱国青年人才,增进香港民生福祉,实现香港与内地的协同发展和双赢。